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ΓΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ  ΦΥΣΙΚΗ 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

Ον/μο:………………..                                                                Β΄Λσκείοσ                                    

Ύλε: Οριδόνηια βολή –                     Προζαναηολιζμού   

Ομαλή κσκλική κίνεζε – Κρούζεις            6-12-2015 

 

Θέμα 1
ο
: 

1) Ο σξνδείθηεο ηνπ ξνινγηνύ έρεη πεξίνδν: 

α) 24 h  β) 30 min  γ) 12 h  δ) 60 s 

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.      (Μονάδες 5) 

 

2) Σηελ νκαιή θπθιηθή θίλεζε: 

α) ε γσληαθή ηαρύηεηα είλαη ζηαζεξή. 

β) ε επηηάρπλζε είλαη κεδέλ. 

γ) ην κέηξν ηεο επηηάρπλζεο κεηαβάιιεηαη. 

δ) ε γξακκηθή ηαρύηεηα είλαη ζηαζεξή. 

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.      (Μονάδες 5) 

 

3) Από ύςνο h εθηνμεύεηαη νξηδόληηα έλα ζώκα κε ηαρύηεηα U0 =  20 m/s. 

Η αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεσξείηαη ακειεηέα. Η ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο ζηνλ 

θαηαθόξπθν άμνλα όηαλ ζπλάληα ην έδαθνο είλαη ίζε κε ηελ νξηδόληηα U0. 

Γίλεηαη   g = 10 m/s
2
.  

Τν κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ηνπ ζώκαηνο όηαλ θηάλεη ζην έδαθνο είλαη: 

α) 20 √  m/s  β) 40 √  m/s  γ) 20 m/s  δ) 40 m/s  

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.      (Μονάδες 5) 

 

4) Σώκα A έρεη θηλεηηθή ελέξγεηα KA = 150J θαη ζπγθξνύεηαη πιαζηηθά κε 

αθίλεην ζώκα Β. Μεηά ηελ θξνύζε πξνθύπηεη ζπζζσκάησκα κε θηλεηηθή 

ελέξγεηα Κζπζ = 30J. Τν πνζνζηό ηεο ελέξγεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο πνπ 

κεηαηξάπεθε ζε ζεξκόηεηα είλαη: 

α) 20%  β) 50%  γ) 75%  δ) 80% 

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.      (Μονάδες 5) 
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5) Σε κηα ειαζηηθή θξνύζε δελ δηαηεξείηαη: 

α) ε νιηθή θηλεηηθή ελέξγεηα ηνπ ζπζηήκαηνο. 

β) ε νξκή ηνπ ζπζηήκαηνο. 

γ) ε κεραληθή ελέξγεηα ηνπ ζπζηήκαηνο. 

δ) ε θηλεηηθή ελέξγεηα θάζε ζώκαηνο. 

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.      (Μονάδες 5) 

 

Θέμα 2
ο
: 

1) Οβίδα αξρηθά αθίλεηε ζπάεη αθαξηαία ιόγσ έθξεμεο ζε δύν θνκκάηηα 

Α θαη Β. Η κάδα ηνπ θνκκαηηνύ Β είλαη δηπιάζηα από ηε κάδα ηνπ Α. 

Ο ιόγνο ησλ θηλεηηθώλ ελεξγεηώλ ΚΑ / ΚΒ ησλ δύν θνκκαηηώλ ακέζσο 

κεηά ηελ έθξεμε είλαη :  

α) 1     β) 2     γ) 1 / 2 

Να επηιέμεηε ηε ζσζηή πξόηαζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

            (Μονάδες 9) 

 

2) Έλα ζώκα κάδαο 2 kg εξεκεί ζην θάησ άθξν 

λήκαηνο κήθνπο L=1,25 m, ην άιιν άθξν ηνπ νπνίνπ 

έρεη δεζεί ζε ζηαζεξό ζεκείν Ο. Δθηξέπνπκε ην 

ζώκα ώζηε ην λήκα λα γίλεη νξηδόληην, όπσο ζην 

ζρήκα (ζέζε Α),  θαη ην αθήλνπκε λα θηλεζεί. 

Γίλεηαη g=10 m/s
2
.  

To κέηξν ηεο ηαρύηεηαο π1 ζηε ζέζε Γ είλαη: 

α) 5 m/s  β) 10 m/s  γ) 2,5 m/s 

Να επηιέμεηε ηε ζσζηή πξόηαζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

            (Μονάδες 8) 

 

3) Μηθξή ζθαίξα βάιιεηαη από ύςνο h κε νξηδόληηα ηαρύηεηα π0. Μηα ίδηα 

ζθαίξα βάιιεηαη από ύςνο h / 2 κε ηελ ίδηα νξηδόληηα ηαρύηεηα π0. 

Έζησ t1 θαη t2 νη ρξόλνη πνπ ρξεηάδεηαη ε πξώηε θαη ε δεύηεξε ζθαίξα 

αληίζηνηρα λα θηάζνπλ ζην έδαθνο. Αλ ε αληίζηαζε ηνπ αέξα ζεσξεζεί 

ακειεηέα, ηόηε ηζρύεη: 

α) t1 / t2 = √   β) t1 / t2 = 1    γ) t1 / t2 = √  / 2  (Μονάδες 8) 

OA


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Θέμα 3
ο
: 

Σην ζρήκα θαίλνληαη δύν 

δίζθνη κε αθηίλεο R1 = 0,2 m 

θαη R2 = 0,4 m αληίζηνηρα, νη 

νπνίνη ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο 

κε κε ειαζηηθό ινπξί. Οη δίζθνη 

πεξηζηξέθνληαη γύξσ από 

ζηαζεξνύο άμνλεο πνπ 

δηέξρνληαη από ην θέληξν ηνπο θαη είλαη θάζεηνη ζην επίπεδν ηνπο. Αλ ε 

πεξίνδνο πεξηζηξνθήο ηνπ δίζθνπ (2) είλαη ζηαζεξή θαη ίζε κε             

Τ2 = 0,05π s, λα ππνινγίζεηε : 

α) ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο ησλ ζεκείσλ Α θαη Β ηεο πεξηθέξεηαο ησλ 

δίζθσλ, 

β) ην κέηξν ηεο γσληαθήο ηαρύηεηαο ηνπ δίζθνπ (1), 

γ) ην ιόγν ησλ κέηξσλ ησλ θεληξνκόισλ επηηαρύλζεσλ ησλ ζεκείσλ Α 

θαη Β, 

δ) ηνλ αξηζκό ησλ πεξηζηξνθώλ πνπ έρεη εθηειέζεη ν δίζθνο (1), όηαλ ν 

δίζθνο (2) έρεη εθηειέζεη 10 πεξηζηξνθέο.           (Μονάδες 25) 

 

Θέμα 4
ο
: 

Έλα μύιηλν θηβώηην κάδαο Μ = 20 kg 

βξίζθεηαη αθίλεην ζηελ άθξε ηεο 

ηαξάηζαο ελόο νπξαλνμύζηε ε νπνία 

βξίζθεηαη ζε ύςνο Η = 80 m πάλσ 

από ην νξηδόληην έδαθνο, όπσο 

θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα. Έλα 

βιήκα κάδαο m = 0,5 kg, πνπ θηλείηαη κε νξηδόληηα ηαρύηεηα             

κέηξνπ  π = 200 m / s ζπγθξνύεηαη κε ην αθίλεην θηβώηην, ην δηαπεξλά θαη 

εμέξρεηαη απ’ απηό κε ηαρύηεηα π1 πνπ έρεη κέηξν ππνδηπιάζην ηεο 

ηαρύηεηαο π. Ακέζσο κεηά ηε θξνύζε θαη ηα δύν ζώκαηα (μύιηλν θηβώηην 

θαη βιήκα) εθηεινύλ νξηδόληηα βνιή. 
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α) Να ππνινγίζεηε ηελ ηαρύηεηα ηνπ θηβσηίνπ ακέζσο κεηά ηελ θξνύζε. 

β) Να ππνινγίζεηε ηε ζεξκόηεηα πνπ απειεπζεξώζεθε ζην πεξηβάιινλ 

ιόγσ ηεο θξνύζεο ηνπ βιήκαηνο κε ην θηβώηην. 

γ) Αλ ππνζέζεηε όηη ε ρξνληθή δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ βιήκαηνο κέζα 

ζην θηβώηην είλαη Γt = 0,1 s, λα ππνινγίζεηε ηε κέζε δύλακε F πνπ 

δέρζεθε ην βιήκα από ην θηβώηην. 

Τν θηβώηην αιιά θαη ην βιήκα κεηά ηελ νξηδόληηα βνιή πνπ εθηεινύλ 

πέθηνπλ ζην έδαθνο ζηα ζεκεία Α θαη Β αληίζηνηρα. 

δ) Να ππνινγίζεηε ηελ απόζηαζε ΑΒ. 

Γίλνληαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο ζηελ επηθάλεηα ηεο Γεο                   

g = 10 m /s
2
 θαη όηη θαηά ηηο θηλήζεηο ησλ ζσκάησλ ζεσξνύκε κεδεληθή 

ηελ αληίζηαζε ηνπ αέξα.             (Μονάδες 25) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΔΠΙΤΥΦΙΑ! 
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Δνδεικηικές Απανηήζεις 

 

Θέμα 1
ο
: 

1) γ  2) α  3) α  4) δ  5) δ 

 

Θέμα 2
ο
: 

1) Η νβίδα αξρηθά είλαη αθίλεηε . 

 
Ιζρύεη ε αξρή δηαηήξεζεο ηεο νξκήο : 

Ρνι,αξρ = Ρνι,ηει ⇒ 0 = mA·πA – mΒ·πΒ ⇒ mA·πA = mΒ·πΒ ⇒ 

mA·πA = 2·mA·πΒ ⇒ πA = 2·πΒ . 

Ο ιόγνο ησλ θηλεηηθώλ ελεξγεηώλ : 

ΚA / ΚΒ = (½·mA·πA²) / (½·mB·πB²) ⇒ ΚA / ΚΒ = (mA·πA²) / (mB·πB²) ⇒ 

ΚA / ΚΒ = [mA·(2·πΒ)²] / [(2·mA)·πΒ²] ⇒ ΚA / ΚΒ = 2 

Σωζηό ηο (β). 

 

2) Καηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο ε κεραληθή ελέξγεηα 

δηαηεξείηαη, αθνύ ην βάξνο είλαη ζπληεξεηηθή δύλακε, ελώ ε ηάζε ηνπ 

λήκαηνο δελ παξάγεη έξγν, αθνύ είλαη δηαξθώο θάζεηε ζηε κεηαηόπηζε. 

Σπλεπώο, νξίδνληαο ην νξηδόληην επίπεδν πνπ πεξλά από ην θαηώηεξν 

ζεκείν ηεο ηξνρηάο Γ, σο επίπεδν κεδεληθήο δπλακηθήο ελέξγεηαο, έρνπκε: 

  UKUK AA → 

0
2

1
0 2

1  mmgL → gL21  → 

smsm /5/25,11021   
Σωζηό ηο (α). 
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3) Ο ρξόλνο θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο ζηελ νξηδόληηα βνιή (ν ρξόλνο γηα λα 

ζπλαληήζεη ην ζώκα ην νξηδόληην επίπεδν) εμαξηάηαη από ην ύςνο βνιήο h 

θαη ηελ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο g. Ο ρξόλνο θίλεζεο δελ εμαξηάηαη 

νύηε από ηελ κάδα, νύηε ηελ αξρηθή ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο. 

Γηα ηελ ζθαίξα (1) : 

h1 = ½·g·t1² (I) 

Γηα ηελ ζθαίξα (2) : 

h2 = ½·g·t2² (IΙ) 

Γηαηξνύκε ηηο ζρέζεηο (Ι) θαη (ΙΙ) θαηά κέιε : 

h1 / h2 = (½·g·t1²) / (½·g·t2²) ⇒ t1² / t2² = h1 / h2 ⇒ t1² / t2² = h / (h / 2) ⇒ t1² 

/ t2² = 2 ⇒ t1 / t2 = √   

Σωζηό ηο (α). 
 

Θέμα 3
ο
: 

α) H γσληαθή ηαρύηεηα ηνπ δίζθνπ 2 είλαη: 

σ2 = 2π / Τ2 ⇒ σ2 = 2π / 0,05π ⇒ σ2 = 2π / (1 / 20) ⇒ σ2 = 40 rad / s . 

H γξακκηθή ηαρύηεηα ηνπ Β είλαη: 

π2 = σ2·R2 ⇒ π2 = 40·0,4 = 16 m / s . 

Mέζσ ηνπ ειαζηηθνύ ηκάληα π2 = π1 = 16 m / s . 

 

β) H γξακκηθή ηαρύηεηα ηνπ Α: 

π1 = σ1·R1 ⇒ σ1 = π1 / R1 ⇒ σ1 = 16 / 0,2 ⇒ σ1 = 80 rad / s . 

 

γ) Ο ιόγνο ησλ θεληξνκόισλ επηηαρύλζεσλ : 

α1 / α2  =  (π1² / R1) / (π2² / R2) ⇒ α1 / α2  = π1 ²·R2 / π2 ²·R1 ⇒ α1 / α2  = 0,4 / 

0,2 = 2 . 

 

δ) H γσλία πεξηζηξνθήο ηνπ δίζθνπ 2 : 

ζ2 = Ν2 · 2π ⇒ ζ2 = 10·2π = 20π rad . 

H γσληαθή ηαρύηεηα ηνπ δίζθνπ Β : 

σ2 = ζ2 / t ⇒ t = ζ2 / σ2  ⇒ t =  20π / 40 ⇒ t = π / 2 s . 

Ιζρύεη σ1 = ζ1 / t ⇒ ζ1 = σ1·t ⇒ ζ1 = 40·π rad. 

ζ1 = Ν1 · 2π ⇒ N1 = ζ1 / 2π ⇒ N1 = 40π / 2π ⇒ N1 = 20 πεξηζηξνθέο. 
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Θέμα 4
ο
: 

 

 
α) Η αξρή δηαηήξεζεο ηεο νξκήο: 

(δηαλπζκαηηθή ζρέζε πνπ ηζρύεη ζε κνλσκέλν ζύζηεκα ζσκάησλ) 

Pνι,αξρ = Pνι,ηει ⇒ m·π = m·π1 + M·π2 ⇒ M·π2 = m·π – m·π1 ⇒ π2 = m·(π – 

π1) / M ⇒ π2 = 0,5·(200 – (200 / 2)) / 20 ⇒ π2 = 2,5 m / s . 

 

β) Aξρή δηαηήξεζεο ηεο ελέξγεηαο: 

(ε γεληθόηεξε κνξθή) 

Kαξρ = Q + Κηει ⇒ Q = Kαξρ – Κηει ⇒ Q = ½·m·π² – (½·m·π1² 

+ ½·M·π2²) ⇒ Q = ½·0,5·200² – (½·0,5·100² + ½·20·2,5²) ⇒ Q = 7437,5 

joule . 

 

γ) H κεηαβνιή ηεο νξκήο ηνπ βιήκαηνο: 

ΓΡ1 = Ρ1΄ – p1 ⇒ ΓΡ1 = m·π1 – m·π ⇒ Γp1 = m·(π1 – m·π) 

⇒ Γp1 =  0,5·(100 – 200) ⇒ Γp1 = – 50 kg·m / s . 

O 2oο Νόκνο Newton: 

ΣF = ΓΡ1 / Γt ⇒ ΣF = – 50 / 0,1 ⇒ ΣF = – 500 N . 

 

δ) Tα m θαη Μ εθηεινύλ νξηδόληηα βνιή: 

Η = ½·g·t² ⇒ t² = 2·H / g ⇒ t² = 2·80 / 10 ⇒ t = 4 s 

To βειελεθέο ησλ Μ θαη m είλαη: 

S2 = π2·t ⇒ S2 = 2,5·4 = 10 m , 
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S1 = π1·t ⇒ S1 = 100·4 ⇒ S1 = 400 m 

H δεηνύκελε απόζηαζε (ΑΒ) = S1 – S2 ⇒ (ΑΒ) = 400 – 10 ⇒ (ΑΒ) =    

390 m 

 

 

 

 

      

 


